

提醒广大消费者注意广告公信力



国良首期开学典礼出席领导。

# 兴学助教，扶贫济困

## 民营企业杨国强的教育兴国梦

作为一家千亿房企董事局主席，杨国强一向对教育和慈善事业有着极大的热忱，对教育的感情由来已久，这与他个人的成长、奋斗经历有关。据统计，中国目前约有2.7亿的农民工，但他们的月均收入只在两千余元，他们很多是高中甚至是初中、小学毕业，除了部分技术工种，他们中的大部分在走上岗位之前没有经过任何系统的职业技能培训。

只有将劳动力优势转化为经济优势，才可以支撑中国经济的持续健康发展。无疑，职业教育是一个重要的途径。正是这种使命感，早在2007年碧桂园集团董事局主席杨国强个人出资2500万创办了他的第一所职业培训学校——国良职业培训学校。

### 老兵的免费学校：国良职业培训学校

2007年碧桂园集团董事局主席杨国强个人出资2500万创办了他的第一所职业培训学校——国良职业培训学校。

学校面向全国招收贫困退役士兵，进行系统培训、就业，实现脱贫致富。国良职业培训学校的学习条件让学员们都不大相信：宽敞明亮的楼房，配备整齐的床褥、衣柜，独立的卫生间，楼顶上可储水26吨的巨大太阳能热水器，保证24小时都能洗上舒舒服服的热洗澡；教室配备了多媒体教学设备；阶梯教室里，空调、软椅等一应俱全。

“这跟我想像中的大学一个样啊！”一个来自安徽的学员兴奋地说道，他来之之前打了两个电话确认，“担心是传销组织”，与他一样，学员们之前都经过多方确认，学校第一期招学员一千名，收到三四千个

咨询电话。

杨国强说：“军人保家卫国，对国民和民族作出了贡献……希望通过设立这样一所全免费的学校，让退役军人掌握一技之长，最终过上美好的生活”。

学校被国务院扶贫办、总参军务部分别授予“雨露计划示范基地”、“全军退役士兵职业培训和就业示范基地”称号。学员培训结束经考核合格者，学校颁发由劳动部门和相关专业主管部门认证的结业证书。

除此之外，学校组织学员免费进行职业技能鉴定，成绩合格者，颁发广东省统一的职业技能资格证书。培训、考证后根据学员意愿，可以自行择业或选择留在碧桂园集团就业。创办5年多来，从国良职业培训学校走出校门，走上就业岗位的老兵有一万余人。



国良职业培训学校实习基地。



公开招聘会现场。

### 梦开始的地方：广东碧桂园职业学校

杨国强在职业教育上的雄心远不止于此。2013年10月，在他与女儿杨惠妍的积极推动下，广东省国强基金会正式成立，继续以“授人以渔”的慈善方式，兴学助教，扶贫济困。杨国强和杨惠妍的所有捐款统一归到该基金会，包括2013年捐赠1.8亿多元。

目前，国强基金会正在运作的一个大项目即是广东碧桂园职业学院，这是继国华纪念中学、国良职业培训学校后的又一所慈善性质的学校。该学院位于广东清远，是一所面向全国统招的大专院校，预计2014年正式开学。学院总占地面积约300亩，拟规划建筑面积约16.8万平方米(含教学实训楼、行政楼、图书馆、体育馆、教师宿舍、学生宿舍、食堂等)，计划招生规模约3500人。拟分期投入建设、配套、管理资金约4.5亿元。杨国强办职业教育与他之前办所谓的“贵族学校”和国华纪念中学一样，要么不办，要办就办最好的。

杨国强要求把广东碧桂园职业学院办成全省及全国性的具备扶贫慈善性质的名牌学院，实现学生“一人就业，全家脱贫”的目标。学校的办学宗旨就是“办慈善高校，助贫困学生，育精英人才，为社会服务”。学院对贫困学生既实行免学费、教材费和住宿费，又实行奖助学金制度。

这样做的意义是，一方面，使受助学生“入学即入职，毕业即就业”，“一人就业，全家脱贫”，另一方面，帮助所有志存高远、勤奋上进、品学兼优的学生实现成才、感恩和报国理想，为广东乃至全国经济发展方式转变、产业结构优化升级和碧桂园集团的自身发展培养品行优良、精技善用的技术技能人才；为农村劳动力转移、城镇居民再就业和产业升级提供优质的职业技能培训和技术服务。学院设建筑类、机电类、房地产类、旅游类、计算机类、教育类和财务会计类专业。

### 成立扶贫济困办公室：为职业教育亲力亲为

杨国强办学与他的扶贫做法一样都是亲历亲为。目前广东碧桂园职业培训学校有一批来自碧桂园集团内部的员工长期驻点参与了建校过程。其中，建校成员中的孙科正是毕业国良职业培训学校的退伍军人。

毕业后，孙科留在碧桂园，实现了由军人到职员转变，并加入了碧桂园专门进行扶贫工作的扶贫济困办公室。这个办公室是在杨国强的授意下成立的，目前孙科和他办公室的同事们的工作点主要是在清远英德、佛冈、肇庆、花都等相对落后的山村，他的同事中有刚毕业的大学生，也有资深律师和工程师。

2011年，孙科和他的同事刘刚还在碧桂园的帮扶点英德树山村举办了一场特别的婚礼。现在孙科他们除了对学院的工程进行全程跟进之外，

还要筹划招聘教师和招生的事宜。

杨国强孜孜于职业教育，他有自己的理由。碧桂园目前有200余个在开发项目，在这些项目上从事建筑的农民工约30万人。在这些农民工中，受过良好职业培训的工人不管是收入还是效率都比没受过培训的工人高出许多。

从自己的企业出发，想到全国，“如果我们的年轻人都能接受到良好的职业培训，我国将拥有大量具备专业技能的人才，各行各业都有足够娴熟的工人，任何类型国际企业都会更加愿意来华开厂，我们还担心什么就业和收入问题？”“就算是种田，也要接受系统的职业教育，懂得施肥的道理和使用现代化的生产工具。”话语朴素，却道出了一个民营企业教育强国的中国梦。

### 全民技能提升计划 想学什么就教什么

孙科正是毕业国良职业培训学校的退伍军人，毕业后，孙科留在碧桂园，之后孙科和他的同事们在广东佛冈县的水头镇进行一个“全民技能提升计划”的职业培训项目。

这项计划主要面对16至60周岁有劳动能力和培训就业愿望的劳动力，进行一次职业学历教育、职业技能培训和农业实用技术培训的一项惠民工程。按照计划，从2012年开始，利用三至五年时间，逐步推进，基本实现劳动力“人人有技能、人人强技能、个个能就业”的目标。

水头镇共有户籍8315户，共有适龄劳动力20691人，入户调查是一项庞大工程。跟杨国强的许多扶贫项目一样，对于这样一个突如其来的“馅饼”，起初部分村民并不能理解，也不愿意接受帮扶。尤其是在征地范围内的村民，不少人认为他们是“为还债而进行扶贫的”，因此碧桂园扶贫工作人员基本上都遭遇过被轰出门的经历。

自2012年7月16日在水头镇开展以来，已经有6679个适龄劳动力参与到这个免费的职业技能培训项目中，职业培训的项目涉及叉车驾驶、吊车驾驶、电工技术、电焊工、计算机技术、室内设计、汽车维修、家政育婴师、财务会计9个技能培训班，基本满足了水头镇各个年龄段的男女村民参加培训的不同需求。

培训计划中育婴师培训班是最热门的专业，该专业已经完成了四个村423名40到50岁年龄段的妇女培训，就业人数达到51人，普遍月工资都在3500元以上。40多岁的廖休莲是培训班的第一期学员，目前，她的月薪高达7500元，是村里闻名的就业明星。



计算机培训课堂。